Программирование циклических процессов

Цель урока (для студента): 
Освоить работу циклических процессов на примере работы с СУБД Visual FoxPro 
Задачи (для студента):
1. Освоить особенности организации циклического процесса.
2. Изучить команды для работы с циклами в СУБД Visual FoxPro.
3. Практически реализовать циклический процесс.
 
План лекции
1 Понятие цикла
2 Цикл FOR
3 Цикл DO WHILE
4 Цикл SCAN
5 Пример использования команд цикла

1 Понятие цикла
Допустим, имеется массив переменных, содержащий имена таблиц и индексных файлов, и требуется переиндексировать каждую таблицу. Можно написать столько же групп однотипных команд, сколько таблиц в массиве. А если таблиц два десятка? А если список таблиц составляется динамически, то есть вы заранее не знаете, сколько будет элементов в массиве и какие именно будут у них значения?
В таких случаях на помощь приходят конструкции языка Visual FoxPro, называемые циклами. Они позволяют повторить команду или группу команд, изменяя их параметры, указанное количество раз или пока выполняется определенное условие. Находящиеся внутри цикла команды при этом называют телом цикла.
Циклических конструкций в Visual FoxPro несколько, что называется, «на все случаи жизни».

2 Цикл FOR
Во-первых, рассмотрим цикл FOR:
FOR <Переменная> = <Нач._значение> ТО <Кон._значение> [STEP <Шаг>]
<Команды>
[EXIT]
[LOOP]
 ENDFOR
В данном цикле используется переменная, значение которой изменяется от <Нач._значение> до <Кон._значение>. То есть при первом выполнении команд внутри цикла переменная имеет значение <Нач._значение>. При выполнении команд второй раз переменная изменяется в соответствии с указанным значением <Шаг>. Если никакой шаг не задать, то переменная увеличится на 1. После такого изменения, прежде чем выполнять команды второй раз, проверяется, не достигла ли переменная значения <Кон._значение>. Если достигла, то выполнение команд внутри цикла прекращается и управление передается команде, следующей за циклом. Например, надо вывести сообщение «Я хочу научиться писать программы!» 10 раз.
FOR ln_i = 1 ТО 10
MESSAGEBOX ("Я хочу научиться писать программы!") 
ENDFOR
В этом случае мы нигде в теле цикла не использовали значение переменной. Рассмотрим другой случай. Допустим, требуется вывести список предметов на складе с указанием порядкового номера. Список предметов хранится в массиве ga_Things. Количество предметов хранится в переменной gn_ThingsCnt.
FOR ln„i = 1 ТО gn__ThingsCnt
? STR(ln_i, 2) + '.  ' + ga_Things[ln_i] 
ENDFOR
Команды EXIT и LOOP прерывают выполнение цикла, но действуют по-разному. EXIT прекращает дальнейшее выполнения цикла и передает управление команде, следующей за циклом. Команда LOOP пропускает выполнение команд, следующих за ней до ключевого слова ENDFOR, и продолжает полноценное выполнение цикла.

3 Цикл DO WHILE
Когда требуется выполнять группу команд до тех пор, пока выполняется установленное условие, применяют циклическую конструкцию DO WHILE. Собственно, с английского языка эта фраза и переводится «Делай, пока». А после ключевого слова WHILE (пока) и ставится условие, которое должно выполняться.
DO WHILE <Условие>
<Команды> 
[EXIT] 
[LOOP] \
ENDDO 
Действие команд EXIT и LOOP аналогично используемым в конструкции FOR.
Рассмотрим применение конструкции DO WHILE на примере. Допустим, требуется выводить значения элементов числового массива ga_Things, пока не встретится значение 0 или пока пользователь не прервет вывод сообщений.
ln_i = 1
DO WHILE ga_Things[ln_i] <>0 
lc__mes = ALLTRIM(STR(ga_Things[ln_i] ) ) + chr(13)  ; 
+ "Выводить следующий элемент?" 
ln_Res = MESSAGEBOX (lc_mes , 36, "Элементы массива") ' 
IF ln_Res =7
EXIT 
ENDIF
ln_i = ln_i + 1 
ENDDO
Что касается применения циклов для обработки массивов, мы немного разобрались. А как быть с записями таблиц? Какой подход считать наилучшими? Можно перебрать все записи таблицы, применив и цикл FOR, и цикл DO WHILE, Например, так: 
GO ТОР .	
FOR ln__i = 1 ТО RECCO ()	
MESSAGEBOX (MyFld) && Выводим значение поля MyFld	
SKIP	
ENDFOR	
Или так:
GO TOP 
DO WHILE NOT EOF()
MESSAGEBOX (MyFld) && Выводим значение поля MyFld
SKIP 
ENDDO
Но существует более грамотное решение. Рассмотрим его ниже. 

4 Цикл SCAN
Мы уже говорили, что язык Visual FoxPro изначально ориентирован на работу с записями таблиц. По этой причине в языке Visual FoxPro предусмотрена специальная циклическая конструкция для перебора записей таблицы. Она называется SCAN.
Рассмотрим синтаксис циклической конструкции SCAN:
SCAN [NOOPTIMIZE]   [<Диапазон>]   [FOR <Условие1>]   [WHILE ,< Условие2>]
<Комакды>
[EXIT]
[LOOP] 
ENDSCAN
Команды, указанные в теле цикла, выполняются для каждой записи текущей таблицы или для выбранных по условию записей (FOR). При этом смена текущей записи происходит автоматически, то есть сначала текущей становится первая запись таблицы (или первая запись, удовлетворяющая условию) и для нее выполняются все команды тела цикла, затем вторая запись и для нее выполняются все команды тела цикла и так далее до конца таблицы. Таким образом, приведенный выше пример, реализованный циклами FOR и DO WHILE, можно записать так:
SCAN
MESSAGEBOX(MyFld) && Выводим значение поля MyFld 
ENDDO
Замечательным свойством цикла SCAN является возможность перебирать только выбранные по условию записи. И разработчики довольно часто прибегают к ее использованию. Например, требуется отобразить из таблицы Staff только поле Whois записей со значением поля sum > 15000.
USE staff IN 0
SCAN FOR sum > 15000
MESSAGEBOX (Whois) && Выводим значение поля Whois
ENDDO
Рассмотрим применение конструкции SCAN на примере. Допустим, требуется выводить значения числовых полей NumVals, пока пользователь не прервет вывод сообщений.
SCAN
lc_mes = ALLTRIM(STR(NumVals))  + CHR(13) ;
+ "Выводить следующий элемент?"
ln_Res = MESSAGEBOX(lc_mes, 36, "Значения полей")
IF ln_Res =7 '
EXIT
ENDIF	
ENDSCAN
В случае, когда дополнительно требуется не выводить нулевые значение поля, предыдущий пример изменится следующим образом:
SCAN FOR NumVals <> 0
lc__mes  = ALLTRIM (STR(NumVals) ) +CHR{13) ;
+ "Выводить следующий элемент?"
ln_Res = MESSAGEBOX (lc_mes, 36, "Значения полей") 
IF ln„Res = 7
EXIT
ENDIF 
ENDSCAN

5 Пример использования команд цикла
Попробуем использовать циклы для создания программы отображения данных из таблиц нашего примера со списком сотрудников и списком должностей. Будем выводить в окне сообщение табельный номер, имена и оклады сотрудников. Обратите внимание на то, что табельный номер и имена сотрудников хранятся в таблице со списком сотрудников, а оклады сотрудников хранятся в таблице со списком должностей, соответственно, придется связывать эти таблицы для синхронного перехода одной записи на другую. Для этой цели используется команда SET RELATION.  При этом должно выполняться условие обязательной индексации таблицы, которой связывается основная таблица. В нашем случае обе таблицы проиндексированы, поэтому мы без дополнительных действий вольны выбирать, какая таблица будет основной, а какая будет вспомогательной. Имеет смысл организовать цикл по таблице со списком сотрудников (эта таблица будет основной).
Для создания программы отображения данных из таблиц нашего примера необходимо выполнить следующие действия:
1 Сменить текущую папку, выполнив в окне Command команду
CD ?
2 Откроется окно, в котором нужно найти созданную ранее папку example.
3 Выберите из меню File (Файл) команду New (Новый) или щелкните мышью по кнопке с изображением дискеты на панели инструментов Стандартная. Откроется окно для сохранения файла. В нем выберите пункт Program (Программа), а затем щелкните мышью по кнопке New file (Новый файл). Откроется пустое окно, предназначенное для ввода текста программы.
4 Ведите следующий ниже текст программы:
PRIVATE pn_Res && Объявляем переменную
SELECT 0 && Выбираем свободную рабочую область 
USE Staff INDEX id_staff && Используем индекс по Id
SELECT 0 && Выбираем свободную рабочую область USE Persons
SET RELATION TO Id INTO Staff && Связываем по полю Id 
SCAN && Перебираем записи таблицы Persons
lc_ines = ALLTRIM(STR(Persons.Tabnum) ) + " ";
+ ALLTRIM(Persons .Name) + " - \-+ ALLTRIM(STR(Staff.Sum))  + "руб."; 
+ CHRU3)   + + CHR{13) ; 
+ "Выводить следующий элемент?" 
pn_Res = MESSAGEBOX (lc_mes, 36, "Значения полей") 
IF pn_Res = 7
EXIT
END IF 
ENDSCAN 
CLOSE TABLES
5 Сохраните программу в файле, для чего выберите из меню File (Файл) команду Save (Сохранить) или щелкните по кнопке с изображением дискеты на панели инструментов Стандартная. В результате откроется стандартное окно сохранения документа, где тип файла уже будет указан, а от вас потребуется указать имя файла. Назовем наш файл с программой MyPrg4. Щелкните мышью в поле Save Document (Сохранить документ) и введите MyPrg4. После этого щелкните мышью по кнопке Сохранить (Save).
6 Выберите команду Do MyPrg4 (Выполнить) из меню Program (Программа), либо щелкните по кнопке ! на панели инструментов Стандартная. Программа запустится на выполнение, и на экране появится вопрос о корректировке.
7 Щелкайте по кнопке Да (Yes), если хотите продолжать просмотр записей, или по кнопке Нет (No), если есть желание прекратить просмотр.

Контрольные вопросы:
1. Назовите особенности и необходимость организации циклических процессов.
2. Перечислите основные циклические команды, используемые в Visual FoxPro.
3. Назовите особенности реализации цикла FOR.
4. Назовите особенности реализации цикла DO WHILE.
5. Назовите особенности реализации цикла SCAN.
6. Опишите процесс выполнения программы  MyPrg4.
7. Представьте на проверку программу MyPrg4 преподавателю.
8. [bookmark: _GoBack]Поясните полученные в ходе выполнения программы результаты.
