Проблемы 21 века. Взгляд современной философии.

В этой работе я хочу определить основные проблемы 21 века, как философия осмысляет эти проблемы, как находит решения и насколько в наше время философия актуальна. Также мы ознакомимся с точкой зрения лидером мнений 21 века на значение философии в наши дни.
Для начала определим, чем отличаются глобальные проблемы современности от других проблем. 
Глобальные проблемы современности— это совокупность социально-природных проблем, от решения которых зависит социальный прогресс человечества и сохранение цивилизации.
Причины появления глобальных проблем:
· глобализация мира;
· последствия человеческой деятельности,
· неспособность человечества рационально распорядиться своей силой. (Человек не только прекрасно строит и создает, но и также хорошо разрушает)

Глобальные проблемы человечества делятся на три группы, выражающие суть общего кризиса цивилизации:
· общечеловеческие проблемы (например, предотвращение гонки вооружений);
· проблемы отношений человека с природой (например, изучение и освоение космоса);
· проблемы взаимоотношений общества и человека (например, ликвидация наиболее опасных заболеваний).

НО устойчивого перечня и единой классификации глобальных проблем не существует. Мы можем выделить только наиболее актуальные проблемы, такие как:
· предотвращение мировой термоядерной войны, создание ненасильственного мира;
· преодоление возрастающего разрыва в уровнях экономического и культурного развития между развитыми индустриальными странами и развивающимися, ликвидация голода, нищеты и неграмотности;
· преодоление экологического кризиса, сопровождающимся загрязнением окружающей природной среды - атмосферы, почвы, водных бассейнов - отходами промышленного и сельскохозяйственного производства;
· прекращение стремительного роста населения;
Трудность решения глобальных проблем обусловлена их двойственной сущностью. Они одновременно являются и естественно-природными и социальными по своему характеру. Для их решения необходимо учитывать научно-технические, естественно-природные и социально-политические стороны.
Основными направлениями и способами решения современных глобальных проблем признаны:
· гуманизация мирового сообщества;
· формирование неагрессивной личности XXI века;
· рациональное ограничение научно-технического прогресса;
· устранение войн из жизни общества;
· создание эффективных международных органов по совместному решению глобальных проблем.

Взгляды философов и ученых на глобальные проблемы и их связи.

Свой список проблем, которые угрожают гибелью всему человечеству, если немедленно не будут решаться, называет нобелевский лауреат, ученый этолог и философ Конрад Лоренц. Он называет 8 общезначимых проблем.
Одной из проблем К. Лоренц называет перенаселенность земли. По его мнению, перенаселенность земли вынуждает человека защищаться от избыточных социальных контактов и это создает агрессию, когда люди толпой сталкиваются в тесном пространстве.
Вторая проблема человечества по Лоренцу, опустошение естественного жизненного пространства (природы). 
Разрушение внешней природы связано и с ускоряющимся развитием техники — третьей проблемой, — которая мешает людям фокусироваться на подлинных ценностях. В настоящее время технологии могут заменять нам человека.
Научно-технический прогресс во многом способствует четвертой проблеме современного общества — изнеженности человека, исчезновению всех его сильных чувств и аффектов. Возрастает нетерпимость человека ко всему, что вызывает дискомфорт и неудовлетворение. Этот дискомфорт человек в современном мире подавляет технически и фармакологически.
Постоянное использование средств фармакологии, ухудшение условий природной среды способствуют появлению пятой проблемы — генетической деградации человека — росту уродств, физической и умственной патологии.
Шестой проблемой является разрыв с традициями. Традиции — это нормы культуры, которые определяются опытом людей, существовавших в прошлом. Современный человек считает прошлый опыт консервативным, что уничтожает традиции. 
Чрезвычайно опасным для современного общества, по Лоренцу, является — возрастающая индоктринация человечества, которая представляет собой увеличение числа людей, принадлежащих к одной и той же культурной группе. Т.е. индоктринация это навязывание личности ценностей и идеологий, культа личности.
Восьмая проблема — ядерное оружие.
Характерно, что именно человек является творцом и носителем этих проблем, ответственным за все то, что он породил и производит.
Задача философской мысли, науки замечать новые глобальные проблемы и вырабатывать соответствующую политику их решения, опережая развитие сегодняшнего мира.
Роль философии в решении глобальных проблем.

Известный американский политолог Збигнев Бжезинский основной акцент делает на вере людей. Он считает, что вера — это «социальный цемент», существенный компонент общественной жизни, потому что общество, если оно ни во что не верит, это общество распада, потому наличие общих (значимых) чувств и объединяющей веры способно во многом стимулировать решение стоящих перед людьми проблем общественного развития».
С его точки зрения, верой современного человека должен стать рациональный гуманизм. Рациональный гуманизм - это неприемлемость любых форм тоталитаризма, иммунитет ко всякого рода утопиям, где речь идет о немедленном решении социальных вопросов, опора на научные подходы. Рациональный гуманизм — это такая форма мировоззрения, которая решение всех вопросов соотносит с интересами каждого человека в улучшении жизни и соблюдении его прав.

Так, Михайло Месарович —  деятель Римского клуба — международной общественной организации, занимающейся анализом глобальных проблем, в одном из своих докладов (Ганновер, 1989) назвал наиболее значимые для решения мировым сообществом проблем современного мира:
· снижение роста численности населения Земли;
· сокращение использования не возобновляемых ресурсов;
· уменьшение уровня загрязнения и разрушения окружающей среды;
· уменьшение неравенства.
По мнению Михайло Месаровича, главное не в том, снижать ли рост численности населения, а в том, как это сделать; вопрос не в том, использовать ли в дальнейшем ископаемое горючее, а в том, чем и как его заменить.

Один из социологов XX века Питирим Сорокин утверждает, что неэгоистическая творческая любовь представляет собой огромную силу. Именно такая любовь может положить конец агрессивности людей в отношении друг друга, поскольку любовь порождает любовь. Неэгоистическая и мудрая любовь в отношениях между людьми в обществе проявляется как животворная сила, становится сильнейшим противоядием против преступности, ненависти, страха.

Преодоление глобальных проблем связывают с разработкой общей теории гармонизации взаимодействия природы и общества - теории ноосферогенеза.
Она призвана определить общие законы развивающегося процесса взаимодействия природы и общества и перспективы его развития. В фундамент этой теории закладываются точные, естественные и гуманитарные науки, на основе которых будут разрабатываться принципы ноосферогенеза.

Роль философии – жива ли она? Точка зрения лидеров мнений современности
Позиция Стивена Хокинга.
Хокинг в своей книге «Высший замысел» заявил, что  философия устарела. Она не в силах ни ставить, ни решать «великие вопросы человечества...». Высказывание по сути противоречит тому, что именно решение великих вопросов человечества и есть назначение философии как науки.
Причину смерти философии Хокинг видит в том, что она "не может идти в ногу с современными достижениями науки, особенно физики". Иными словами, философия не находится на одном уровне с современной наукой. Позицию Хокинга стоит воспринимать через призму того, что он был физик-теоретик, а физика фундаментальная наука в отличии от философии – прикладной науки.


Позиция Марка Цукерберга.
 Марк Цукерберг, основатель Facebook, на выступлении в Гарварде предложил «создать новый социальный договор», крупный проект, объединяющий человечество. Он объявил задачей нашего поколения «создание мира, в котором у каждого человека есть ощущение цели», добавив, что при этом нельзя забывать о возложенной на нас ответственности. Обновление общественного договора является философской задачей. Но прежде, чем философская идея увидит свет, ей предстоит пройти через комитеты редакторов и научные советы. 

Позиция Кремниевой долины.
В Силиконовой долине «есть потребность не только в инженерах, но и в философах, которые задают неудобные вопросы», поскольку именно они являются ключом к успеху. В Силиконовой долине считают, что философия способна переосмысливать возможности технологических областей. Пренебрежение философией – опасная ошибка, но еще опаснее смотреть на философию сквозь призму коммерческой выгоды, поскольку философия ценна сама по себе.

Философия постоянных улучшений и основных принципов на примере Илона Маска.
В начале своей деятельности Илон Маск руководствовался тем, что любую задачу или проблему мы должны решать, разбирая существующее знание об этой проблеме или задаче до ее основ. Более двух тысяч лет назад Аристотель охарактеризовал основные принципы философии как “основополагающую основу, благодаря которой вещь остается такой, какой мы ее знаем”. В теории, основные принципы призывают нас к тому, чтобы мы «копали» глубже, погружались в тему до ее основы, пока не «докопаемся» до истинных фундаментальных основ вопроса. 
Маск приводит пример поверхностного мышления с точки зрения своей деятельности: люди, критикующие технологический прогресс, спрашивают, когда же машину будут летать, а ответ в том, что они уже есть – это самолеты. Люди, задающие такой вопрос, сфокусированы на форме и ожидают, что аэромобили должны выглядеть в точности так же, как автомобили, но забывают присмотреться к функции. Эта разница и есть ключевое отличие между философией постоянных улучшений и мышлением, основанном на основных принципах. Следуя философии постоянных улучшений, мы всегда ограничиваем себя наличием оригинальной версии и возможностью лишь ее доработки. В то время как основные принципы требуют от нас вернуться к основам и сфокусироваться на функциях. Основные принципы не отменяют необходимости постоянных улучшений, но они направляют эти улучшения в нужное русло. Не считаясь с философией основных принципов, вы будете тратить свое время на небольшие улучшения велосипеда, вместо того, чтобы изобрести снегоход. Мышление, базирующееся на основных принципах, способно изменить траекторию развития. 
Своим успехом Илон Маск демонстрирует, что фундаментальные науки, которые лежат в основе технологического прогресса, не могут самостоятельно дать максимальные результаты без прикладной науки философии. Позиция Маска противоположна позиции космолога и астрофизика Стивена Хокинга, несмотря на то, что Маск живой пример успешной работы изучения и освоения космоса на практике.
Заключение
В 21 веке и далее актуальность философии должна возрастать. Поскольку те вопросы и проблемы, что стоят перед человеком, обществом и миром, не сможет решить никакая дисциплины кроме философии, потому что философия объединяет в себе множество дисциплин для нахождения причин проблемы и их решений. Также философия тесно связано с футурологией (прогнозирование будущего) и глобалистикой (совокупность научных исследований, направленных на выявление сущности глобальных проблем). Именно философия призвана конструировать все возможные рациональные мировоззренческие схемы как ответы на любые возможные проблемы, ожидающие человечество в будущем.
[bookmark: _GoBack]Философский взгляд на глобальные проблемы позволяет выявить их сущность, структуру и сложный механизм их взаимодействия и взаимозависимости, а также способов и путей их решения. При рассмотрении глобальных проблем и поиске их решения философия активизирует взаимодействие обширного круга наук, при котором происходит их объединение. Философия обеспечивает мировоззренческую, методологическую, культурологическую, моральную основу определения путей решения глобальных проблем.


	

