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1 ноября 1924 года на базе железнодорожного техникума был создан Новороссийский индустриальный техникум с отделениями: дорожно-строительным и механическим, цель техникума - подготовка техников первого разряда. Контингент учащихся составил 195 человек.

Занятия в течение 1926-1927 учебного года проводились в   заводской   школе-семилетке   по   вечерам. Состав преподавателей состоял из 3х штатных и восьми совместителей инженерно-технических работников цемзаводов «Пролетарий» и «Октябрь». 
8 августа 1927 года Педагогический совет Новороссийского индустриального техникума постановил закрыть техникум 20 августа 1927 года. 

В 1928-1929 годах Индустриального техникума в г. Новороссийске не было.

2  

  24 сентября 1930 года по решению строительного объединения БСНХ РСФСР в г. Новороссийске при групповом управлении цементных заводов, при цемзаводе «Пролетарий» был организован силикатный техникум с отделениями: механическим, теплотехническим, химическим (по цементу)..
. Срок обучения в техникуме - 3 года.
В то время техникум не имел своего помещения и арендовал три аудитории в заводской школе № 16
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В 1931 году техникум перешел в большое здание ремесленного училища «ФЗО», где имелись постоянные аудитории; началась организация кабинетов и лабораторий. 

В 1933 году состоялся первый выпуск молодых специалистов-техников
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Летом 1942 года техникум в составе 3-х преподавателей и 12 учащихся 4-го курса эвакуировался в г. Чемкенд, а затем в г. Коканд Узбекской ССР,
    5

 С 1941 — 1944 г. было подготовлено около 200 специалистов.

В 1944 году техникум возвратился в родной город. 

Стране нужны были грамотные специалисты. К 1948 году контингент учащихся достиг 320 человек

В 1957 году техникуму было вручено памятное знамя ЦК ВЛКСМ.
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1 сентября 1958 г. техникум расположился в новом здании в центре города по адресу ул.Рубина д.5.

В 1959 году открыто заочное отделение.

В техникуме созданы все условия для полноценной учебы и воспитания молодежи, работают 54 штатных преподавателя. Лаборатории и кабинеты оснащены новейшим оборудованием, функционируют автоматизированные и лингафонные классы, имеется библиотека на 65 тысяч книг, актовый зал на 450 мест, спортивный зал, учебные мастерские. С 1971 года техникум постоянно принимает участие ВДНХ СССР, где его экспоненты отмечались медалями и грамотами.
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В1978 году техникум было вручено памятное знамя райкома КПСС и крайисполкома. было присвоено имя Ленинского комсомола.
.

В 1980 году техникум отметил свое 50- летие и в этом же году 13 октября техникум награжден орденом «Знак Почета» за  достигнутые  успехи  в учебно-воспитательной  работе  и подготовку высококвалифицированных специалистов. 
14 августа 1998 года техникум переименован в Новороссийский государственный колледж строительных технологий, экономики и менеджмента.
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  С 2002 года колледж возглавляет Почетный строитель Российской Федерации, Заслуженный строитель Кубани, кандидат философских наук Шейко Владимир Николаевич.
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Новороссийский техникум градостроительства и экономики является правопреемником Новороссийского коммунально-строительного техникума.
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13.07.2006 г. в результате реорганизации образовательных учреждений СПО «Новороссийский колледж строительных технологий, экономики и менеджмента» и «Новороссийский техникум градостроительства и экономики», путем слияния был образован Новороссийский колледж строительства и экономики. А возглавлять его стал Владимир Николаевич Шейко.  
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В 2007 году колледж стал одним из победителей конкурсного отбора государственных образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы, для осуществления государственной поддержки подготовки рабочих кадров и специалистов для высокотехнологичных производств. Победа в этом конкурсе дала возможность  закупить учебно-лабораторное оборудование, учебно-производственное оборудование, программное и методическое обеспечение, модернизацию и ремонт учебных и мастерских лабораторий, повышению квалификации преподавателей. 

В 2009 году «Новороссийский колледж строительства и экономики»  выиграл повторно конкурс учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы в рамках приоритетного национального проекта "Образование".
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 База колледжа - это два современных корпуса, расположенных в центре г. Новороссийска, два актовых зала, более 75 лабораторий и учебных кабинетов, оснащенных современным оборудованием, библиотека с двумя структурными подразделениями, расположенными в каждом корпусе, с читальными залами для студентов, общий фонд книг насчитывает 95 тыс. экз. Колледж имеет два общежития для студентов. На базе общежития № 1 (по ул. Революции 1905 года, 23) работает «Учебная гостиница».  Вы можете остановиться в «Учебной гостинице», где созданы условия для хорошего настроения и полноценного отдыха.
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2013 г. в колледже приказом Министерства образования и науки Краснодарского края образован Многофункциональный центр прикладных квалификаций.

Этот центр готовит более 50 рабочих специальностей, необходимых городу. По окончанию обучения студенты получают свидетельство о полученной специальности. 

 
Сегодня колледж 
ведет обучение по:

34 специальностям среднего профессионального образования;

по дополнительному образованию детей и взрослых.

   Целью деятельности колледжа подготовка специалистов   

14,15     
2010г. - колледж Победитель Всероссийского конкурса по созданию Центра  привлечения и подготовки волонтеров для участия в организации и проведении 22 Олимпийских зимних игр и 11 Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи по профилю «Сервис». 

16-20
 2013 г. колледж Победитель конкурса инновационных проектов Министерства   образования и науки Краснодарского края по созданию Медиалаборатории.

2013 г. колледж Лауреат конкурса «100 лучших ССУЗов России» в номинации «Лучший региональный колледж».

Коллектив обновляется молодыми специалистами, но все они бережно сохраняют и приумножают традиции и славу нашего колледжа.
