МДК 04.02. «Основы анализа   бухгалтерской (финансовой) отчетности»

Конспект учебного занятия по теме «Бухгалтерская отчетность как информационная база финансового анализа».

Цель: исследовать  использование  бухгалтерской отчетности  как информационной  базы финансового анализа


Задачи:
[bookmark: _Hlk146978743]- изучить понятие бухгалтерской отчетности и её значение;
- изучить требования к бухгалтерской отчетности;
- изучить состав бухгалтерской отчетности;
- изучить  значение форм бухгалтерской отчетности для целей финансового анализа.

Бухгалтерская отчетность – единая система данных об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности, составляемая на основе данных бухгалтерского учета по установленным формам. 
            Бухгалтерская отчетность состоит из бухгалтерского баланса, отчета о финансовых результатах, приложений и пояснений к ним, а также аудиторского заключения, подтверждающего достоверность бухгалтерской отчетности организации, если она в соответствии с федеральными законами подлежит обязательному аудиту.
 Требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности, регламентируются ПБУ 4/99.
Бухгалтерская отчетность должна обеспечивать достоверное и полное представление о финансовом положении организации, финансовых результатах ее деятельности и изменениях в ее финансовом положении. 
В силу достоинств, присущих бухгалтерскому учету, его нередко называют «языком бизнеса», всеобщим языком делового общения участников развитого рынка. На языке бухгалтерского учета соответствующая информация доводится до его пользователей.
Федеральным законом «О бухгалтерском учете» устанавливается обязательный состав бухгалтерской отчетности организаций, согласно которому она, за исключением отчетности бюджетных организаций, состоит из следующих форм:
а) бухгалтерского баланса;
б) отчета о прибылях и убытках (отчет о финансовых результатах);
в) приложений к ним, предусмотренных нормативными актами;
г) аудиторского заключения, подтверждающего достоверность бухгалтерской отчетности организации, если она в соответствии с
федеральными законами подлежит обязательному аудиту;
д) пояснительной записки.
Основной формой бухгалтерской отчетности является  «Бухгалтерский баланс».
Баланс имеет большое значение для руководства организацией. Он отражает состояние активов в обобщенной их совокупности на тот или иной момент времени, раскрывает их структуру и источники их образования в разрезе видов и групп, удельный вес каждой группы, взаимосвязь и взаимозависимость. 
Данные баланса служат для выявления важнейших показателей, характеризующих деятельность хозяйствующего субъекта и его финансовое состояние. Например, по данным баланса определяются обеспеченность средствами, правильность их использования, соблюдение финансовой дисциплины, рентабельность и др.
По данным баланса выявляются недостатки в работе и финансовом состоянии, а также их причины. На основе информации, содержащейся в балансе, можно разработать мероприятия по их устранению.
Данные бухгалтерского баланса дают возможность контролировать правильность использования средств целевого назначения.
Особое значение приобретает баланс в деле контроля и изучения производственно-финансовой деятельности организации. 
При анализе баланса раскрываются новые внутренние взаимосвязи между всеми элементами хозяйственной деятельности организации.
Благодаря сжатой и компактной форме баланс является весьма удобным документом. Он дает законченное и цельное представление не только об имущественном состоянии организации, но и о тех изменениях, которые произошли за тот или иной период времени. Последнее достигается сравнением балансов за ряд отчетных периодов.
Важнейшим показателем, характеризующим работу хозяйственного органа, являются прибыли и убытки. Данные о порядке формирования финансового результата работы содержатся в «Отчете о финансовых результатах». 
В отчете о финансовых результатах  все данные приводятся в сравнении с предыдущим годом, что позволяет анализировать их в динамике.
Под влиянием финансовых потоков баланс постоянно меняется. Интенсивность финансовых потоков отражена в отчете о финансовых результатах. Все показатели в этом виде документа имеют потоковую природу и измеряются в рублях за год.
Показатели о состоянии и изменении капитала хозяйствующего субъекта содержатся в форме  «Отчет об изменении капитала». В отчете приводятся данные о начальном и конечном остатках капитала, его увеличении и уменьшении.
В «Отчет об изменении капитала»  также представленные все резервы, которые объединены в следующие показатели: «Резервы, образованные в соответствии с законодательством», «Резервы, образованные в соответствии с учредительными документами», «Оценочные резервы» и «Резервы предстоящих расходов и платежей».
В отчете об изменении капитала представлены показатели стоимости чистых активов, используемые для оценки ликвидности организации. Под чистыми активами понимают разницу между суммой активов хозяйствующего субъекта, принимаемых к расчету, и суммой обязательств, принимаемых к расчету.
Наличие и движение (поступление и расходование) денежных средств представлено в форме «Отчет о движении денежных средств» по видам деятельности.
Детализация ряда показателей бухгалтерского баланса, характеризующих качественную работу организации, приводится в форме «Приложение к бухгалтерскому балансу». Вся информация, содержащаяся в этом отчете, позволяет проследить состояние и движение заемных средств, дебиторской и кредиторской задолженности, амортизируемого имущества, финансовых вложений, социальных показателей и др.
Составной частью годовой бухгалтерской отчетности является пояснительная записка. Содержание пояснительной записки должно соответствовать ПБУ 4 /99.

Вопросы для самоконтроля:

Что представляет собой  бухгалтерская отчетность ?
Каково значение бухгалтерской отчетности ?
Каковы требования к бухгалтерской отчетности?
Каков  состав бухгалтерской отчетности?
Какое значение имеют формы бухгалтерской отчетности для целей финансового анализа.
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