Тема:      Язык и общество. Язык и история народа.
Цель: раскрыть связь между происхождением языка и возникновением человеческого общества; определить, в чем заключается основное предназначение языка; раскрыть понятие национальной культуры в широком ее значении, отражении культуры в языке, закрепить навыки правописания.
Оборудование: интерактивная доска, учебник А.И. Власенкова, словарь С.И. Ожегова.
Ход
1. Объявление цели урока.
2. Синтаксическая разминка (текст записывается под диктовку).
а) Язык – это след гигантского производительного труда общества. Это отложенные кристаллы мириадов трудов трудовых движений, жестов и вызванной ими духовной энергии. Все сложные движения, рожденные в глубинах нашего существа, получают форму в языковом определении.
Язык – это орудие мышления. (А.Н. Толстой).
Вопросы к тексту
- Какова основная мысль текста?
- Почему возникновение языка как социального явления А.Н. Толстой связывает с трудовой деятельностью человека?
- Раскройте смысл последнего предложения. Обоснуйте свой ответ.
- Обоснуйте постановку знаков препинания в данном тексте. Выделите корни в словах с орфограммой «проверяемая гласная в корне», назовите орфограмму в корне слова гигантского.
- Дайте толкование слова «производительный», «мириады», словосочетаний «духовная энергия», «кристаллы мириадов трудовых движений».
Слово учителя. Итак, язык неразрывно связан с возникновением общества. В процессе трудовой деятельности у людей появилась необходимость в общении: надо было передавать друг другу трудовой, жизненный опыт. Так, в процессе общения примитивные сигналы постепенно превращались в отдельные слова, содержащие конкретный смысл, и передавались из поколения в поколение, от племени к племени. Но люди жили небольшими поселениями, и если внутри отдельных поселений, живущих обособленно, возникал язык, он мог отличаться от языка других племен, живущих в значительном отдалении, поэтому на земле существует великое множество языков и диалектов. А как вы думаете, отражаются или нет в языке особенности культуры народа, говорящего на этом языке?
Русский язык открывается до конца в своих поистине волшебных свойствах и богатстве лишь тому, кто кровно любит и знает «до косточки» свой народ и чувствует сокровенную прелесть нашей земли.
- Подчеркните ключевые слова в данном тексте.
- Как вы понимаете тезис, высказанный К.Г. Паустовским? Почему для того, чтобы хорошо владеть языком, необходимо хорошо знать и любить культуры народа? Что же вы вкладываете в понятие «национальная культура»?
- Что значит «любить свой народ», «чувствовать прелесть земли»?
- Объяснить постановку знаков препинания.
- Напишите продолжение предложения, начинающегося со слов: «Любить свой народ – это значит…»
3. Работа с учебником 
а) Упражнение 268
Вопросы к тексту.
- Прочитайте текст и составьте простой план.
б) Упражнение 269(II)
Работа проводится по заданиям к тексту (стр.135-136). Формулируется его основная мысль (см. тему урока). Далее раскрывается понятие «язык» и «народ».
Справка. Работа по словарю С.И. Ожегова.
.           4. Домашнее задание. Упражнение 269(II) задание 3,4,5.
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